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KLINIČKI POKAZATELJI ZDRAVSTVENOG STANJA BELE 
MANGULICE U INTENZIVNIM USLOVIMA DRŽANJA

CLINICAL INDICATORS OF WHITE MANGULICA HEALTH STATUS 
IN INTENSIVE BREEDING CONDITIONS

Radoslav Šević1, Božidar Savić2, Vladimir Tomović3, Ognjen Stevančević2, 
Nenad Stojanac2, Marko Cincović2, Vitomir Vidović2

1Grupa Univerexport Bačka ad, Novosadski put 10, 21400 Bačka Palanka
2Departman za veterinarsku medicine, Poljoprivredni fakultet Univerziteta 

u Novom Sadu, Trg Dositeja Obradovića 8, 21000 Novi Sad
3Tehnološki fakultet Univerziteta u Novom Sadu, Bulevar cara Lazara 1, 

21000 Novi Sad

Kratak sadržaj

Najvažniji cilj u proizvodnji životinja koje se koriste za ishranu ljudi je kontinu-
irani napredak u efikasnosti stočarske proivodnje kroz menadžment zdravlja 
životinja, što uključuje: obezbeđenje najekonomičnijeg metoda dijagnoze i te-
rapije, monitoring zdravstvenog i proizvodnog statusa, preporuke programa 
za kontrolu i prevenciju specifičnih bolesti, organizovano planiranje programa 
zdravstvene zaštite stada, savetovanje po pitanju ishrane, uzgoja i uopšte sa-
mog menadžmenta (Radostitis i sar., 2006). U uzgoju svinja postoje tri kritična 
perioda, kojima se u prevenciji mora posvetiti posebna pažnja, a to su: najkri-
tičniji period u prvih 7 – 10 dana po rođenju, drugi kritični period u prvih 10 – 
15 dana po zalučenju kod prasadi u odgajalištu i treći, u prvih 10 dana po dola-
sku prasadi iz odgajališta u tovilište (Avakumović, 2006). Izreka da je patogen 
plus svinja jednako klinička bolest je skoro uvek netačna i kliničko ispoljavanje 
bolesti je pod uticajem sredine u kojoj životinje žive. Održavanje zdravlja sta-
da je u funkciji: razvoja imuniteta stada, biosigurnosti, toka svinja, upravljanja 
lekovima, nadgledanja zdravlja stada, životne sredine i upravljanja bolestima 
(Kyriazakis i Whittemore, 2006.). Klinički pregled je fundamentalni deo proce-
sa postavljanja veterinarske dijagnoze. Njegova svrha je utvrđivanje prisutnih 
kliničkih promena i faktora rizika koji mogu da uslove nastanak bolesti, kako 
individue tako i populacije. Bez pravilno i vešto urađenog kliničkog pregleda i 
tačne dijagnoze, malo je verovatno da će lečenje, kontrola, prognoza i dobrobit 
životinja biti optimalni (Jackson i Cockcroft, 2002). 
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Mangulica predstavlja autohtonu rasu svinja u Srbiji, a njen status je okarak-
terisan kao “ugroženo održiva”. Do pedesetih godina dvadesetog veka, bila je 
izuzetno rasprostranjena i dosta gajena rasa, a posebno je bila cenjena zbog 
kvaliteta masti (Šević i sar., 2017), da bi kasnije njeno prisustvo značajno opalo. 

REZULTATI

U ova ispitivanja je bilo uključeno 10 legala mangulica. Klinički parametri su 
prikazani u tabeli 1. Zdravstveno stanje životinja je praćeno svakodnevno, kli-
ničkom opservacijom grupe i/ili kliničkim pregledom pojedinačnih životinja. 
Pri tome je evidentiran broj lečenih životinja sa primenjenom terapijom, a na 
osnovu dijagnoze bolesti, broj uginulih životinja sa rezultatima patoanatom-
skog pregleda, broj škartiranih grla, kao i ukupan broj izlučenih grla (uginulo 
i škartirano).

Tabela 1. Klinički parametri kod svinja u ogledu

Parametar
Bela mangulica

prasilište odgoj tov

Lečeno
kom 23 10 1

% 33,33 15,87 1,69

Uginulo
kom 6 2 0

% 8,70 3,17 0

Škart klanje
kom 0 2 1

% 0 3,17 1,69

Izlučeno
kom 6 4 1

% 8,70 6,35 1,69

Glavni uzrok uginuća kod prasadi na sisi je bilo nagnječenje od strane krmače, 
dok su vodeći problemi, sa veterinarsko-zdravstvenog aspekta, kod mlađe 
prasadi gastrointestinalni poremećaji sa dominacijom patogena Escherichia 
coli. Kod starijih kategorija svinja, dominantan patološki problem je vezan za 
pneumonije i ovaj nalaz je u saglasnosti sa drugim autorima (Avakumović, 
2006, Radostitis i sar., 2006).
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